

Din 31 iulie, în Palatul Princiar din Cetatea Oradea

Expoziția de artă fotografică „Fete Secuiești”

Clubul Fotografic Nufărul Oradea, Asociația Euro Foto Art (AIEFA) și Muzeul Orașului Oradea invită orădenii la expoziția de fotografie Fete Secuiești, care cuprinde 50 de imagini surprinse de artistul Csiki Ioan. Și această expoziție este dedicată aniversării a 200 de ani de la nașterea primului fotograf orădean, Mezey Lajos.

De această dată, pe simezele Galeriei Ștefan Vildár István, Centru Expozițional EFA Oradea – România, din cadrul Palatului Princiar al Cetății Oradea, vor fi instalate o selecție de 50 de creații ale artistului fotograf Csiki Ioan (János) membru al Asociației Internaționale “Euro Foto” Art. Fotografiile au fost realizate în anul 2018 cu ocazia unei deplasări de creație făcută la manifestarea populară anuală a costumelor, dansurilor și muzicii populare secuiești, intitulată „O mie de Fete Secuiești” (Ezer Székely Leány). Evenimentul de mare amploare este organizat din anul 1931 și are loc în prima sâmbătă a lunii iulie, la Miercurea Ciuc, oferind posibilitatea organizării unor manifestări mult îndrăgite de localnici. Manifestarea populară, care a luat o amploare mai mare după anul 1990, începe cu o paradă a Fetelor, fiicelor și burlacilor din satele secuiești îmbrăcați în costume populare, care defilează în piața principală din Miercurea Ciuc, unde cu toții încing o horă secuiască. În continuare, alaiul pornește prin strada Szék (scun) într-un pelerinaj de Rusalii, în șaua Csiksomyó situată între dealurile Șumuleu Mare și Mic.



La serbarea populară participă zeci de formații sosite din diferite regiuni ale Ținutului Csik și din țările mai îndepărtate, în costumele lor populare deosebite, aducând cu ele dansurile, muzica și cântecele lor populare. Marea serbare populară se termină pe uriașa scenă în aer liber din Hármashalom, unde are loc parada portului și dansului popular secuiesc dedicat celor 100 de Fete Secuiești.

„Ca tânăr orădean, prima mea deplasare în această zonă pito-rească am făcut-o cu un aparat de fotografiat Zenit E, în jurul anilor 1970, când am făcut practica în această regiune deosebită, plină de tradiții populare secuiești. Astfel am avut posibilitatea să petrec două veri și

să cunosc mai bine peisajele minunate din Harghita și Gyimes, de care m-am îndrăgostit. Din anul 2005 am revenit cu camere video Sony și Kodak pentru a imortaliza aceste frumuseți deosebite.

Deoarece am un apartament și în Miercurea Ciuc, merg des în acest oraș și de fiacre dată consider că plec de acasă... acasă” afirmă artistul fotograf expozant. Vernisajul expoziției va avea loc în prezența autorului vineri, 31 iulie și va fi transmis în direct pe pagina de facebook a asociației.

Publicul prezent la eveniment va fi salutat de artistul fotograf Ștefan Tóth, președintele Clubului Fotografic Nufărul Oradea și al Asociației Euro Foto Art.

Lucrările expuse vor fi prezentate de către criticul de artă dr. Ramona Novicov. Momentele muzicale vor fi oferite de către reprezentantul formației Duo Varadiensis, artistul Thurzó Sándor József, care va interpreta la violă mai multe piese inspirate din tradițiile secuiești, dar și de către tânără cântăreața Porszner Abigél care va interpreta două cântecele populare secuiești.

Noua expoziție organizată de Clubul Fotografic „Nufărul” Oradea în parteneriat cu Expoziția va rămâne deschisă până în data de 20 august și va putea fi vizitată zilnic între orele 08.00 - 20.00. Accesul publicului este gratuit.

■ A.C.

Azi, în Piața Unirii Ziua Imnului Național

Azi, 29 iulie, de la ora 11.30, la Oradea, în Piața Unirii, va avea loc ceremonia militară prilejuită de Ziua Imnului Național.

Ceremonialul, organizat de Garnizoana Oradea, va avea următorul program: întâmpinarea persoanei oficiale, interpretarea vocală a imnului național, binecuvântare și rugăciune pentru poporul român, rostirea alocuțiunilor referitoare la sărbătorirea Zilei Imnului Național, scurt moment artistic, onorul muzicii militare. Instituția Prefectului le reamintește cetățenilor care doresc să participe la evenimentul de miercuri să respecte normele de distanțare socială și măsurile sanitare în vigoare. ■

Covid-19 în Bihor

18 cazuri noi în 24 de ore

Numărul persoanelor din Bihor infectate cu virusul care provoacă Covid-19 a crescut, de luni până marți dimineața, cu 18, ajungând la 829. La nivel național situația s-a stabilizat dar continuă să fie îngrijorătoare, înregistrându-se nu mai puțin de 1.151 cazuri în doar 24 de ore.

Conform DSP Bihor, marți, la ora 8.30, 113 persoane erau internate în spital (cu 25 mai puține decât luni) și 673 de persoane erau vindecate (16 persoane vindecate în ultimele 24 de ore), ceea ce înseamnă un procent de vindecare de Covid-19, de aproape 83% în Bihor.

La nivel național, din 1.131.699 de teste prelucrate (21.135 făcute de luni până marți dimineața), numărul persoanelor infectate a ajuns la 47.053, cu 26.128 de persoane vindecate și 3.716 pacienți asimptomatici externați la 10 zile după depistare. Marți s-au identificat 1.151 persoane infectate (cu 47 de cazuri mai mult decât cele identificate luni), acestea fiind cazuri care nu au mai avut anterior un test pozitiv. Distinct de cazurile nou confirmate, în urma retestării pacienților care erau deja

pozitivi, 594 de persoane au fost reconfirmate pozitiv. În spitale, numărul total de persoane internate cu Covid-19 este de 6.960 (84 de persoane au fost internate în ultimele 24 de ore), dintre care 357 la ATI. În afară de ele, alte 2.254 de persoane sunt confirmate cu infecție cu noul covid și sunt izolate la domiciliu, iar 5.063 se află în izolare instituționalizată. Până marți, 2.239 persoane diagnosticate cu infecție cu Covid-19 au murit, 33 decese fiind înregistrate de luni până marți dimineața. În străinătate, erau 5.479 cetățeni români infectați, cei mai mulți în Germania (2.551), Italia (1.891), Spania (561) și Franța (124). Numărul deceselor cetățenilor români aflați în străinătate, ajunsese la 123. Până luni, 27 iulie, în Europa erau confirmate aproape 1,7 milioane de cazuri, cele mai multe decese fiind înregistrate în Marea Britanie (45.752), Italia (35.107), Franța (30.192) și Spania (28.432). La nivel mondial erau confirmate peste 16 milioane de cazuri, peste 649 mii de decese și aproape 9,6 milioane de persoane vindecate.

■ Vasiliță ICHIM

DSP Bihor face apel la cetățeni:

„Sănătatea și siguranța noastră este responsabilitatea tuturor!”

Urmare a creșterii alarmante a numărului de infecții Covid-19 la nivel național, precum și a numărului îngrijorător de cazuri în județul Bihor, Direcția de Sănătate Publică Bihor face apel la responsabilitate și implicare din partea cetățenilor în ceea ce privește respectarea măsurilor de prevenire a infecției cu noul coronavirus SARS-CoV-2.

Populația județului Bihor este necesar să fie vigilentă cu privire la în felul în care respectă: conduita socială, măsurile de distanțare, evitarea locurilor aglomerate, respectarea normelor de igienă personală (igiena corectă a mâinilor, igiena respirației: tuse, strănut - în plica cotului sau în șervețel de unică folosință) și a mediului, utilizarea substanțelor dezinfectante, utilizarea corectă a echipamentelor de protecție (măști, mănuși, alte echipamente specifice) și îndepărtarea în siguranță a acestora, respectiv eliminarea lor cu responsabilitate și grijă față de mediul înconjurător, în cazul apariției de simptome asociate Covid-19 (tuse, strănut, rinoree, temperatură, dificultăți de respirație) este necesară contactarea medicului de familie sau, în cazul în care este necesar, apelarea serviciului de urgență 112 și evitarea expunerii altor persoane. O grijă deosebită trebuie acordată categoriilor vulnerabile: vârstnici, bolnavi cronici, gravide, copii.

„În cazul persoanelor care planifică călătoriile în scop turistic în afara țării, recomandăm verificarea restricțiilor și a condițiilor de călătorie pentru cetățenii români, înainte de a părăsi țara. Măsurile de prevenire a infecției cu noul coronavirus SARS-CoV-2 trebuie respectate și pe parcursul călătoriilor. Atragem atenția cetățenilor faptul că există cazuri confirmate Covid-19 în rândul persoanelor care au revenit din călătorii în scop turistic. La revenirea în România, există țări pentru care se impune măsura carantinei la domiciliu. Lista se actualizează săptămânal de către Institutul Național de Sănătate Publică și poate fi consultată pe cnsbct.ro.

Le reamintim cetățenilor să ia în considerare doar informațiile verificate prin sursele oficiale și să apeleze pentru recomandări și alte informații la linia Telverde – 0800.800.358. Numărul Telverde nu este un număr de urgență, este o linie telefonică alocată strict pentru informarea cetățenilor și este valabilă pentru apelurile naționale, de luni până vineri, în intervalul orar 08.00 – 20.00. De asemenea, românii aflați în străinătate pot solicita informații despre prevenirea și combaterea virusului la linia special dedicată lor, +4021.320.20.20”, se afirmă într-un comunicat al DSP Bihor semnat de directoarea executivă Daniela Rahotă.

■ R.C.

